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Механізм соціалізації та персоналізації особистості у трудовій сфері – це і є професійна ідентифікація. Вона 

являє собою процес солідаризації індивіда з певною професійною спільнотою, її ідеологією, соціальними 

установками. Результатом професійної ідентифікації є опанування професійного статусу, засвоєння професійних 

ролей та формування професійної «Я концепції» [3]. 

Досліджуючи психологічну готовність до професійної діяльності психологів, Н. Антонова, Т. Жванія 

виділяють чотири групи властивостей (компонентів готовності) та характеризує їх таким чином: 

- особистісний компонент (автономність, інтернальність, адекватна самооцінка, інтегрованість ціннісно-

мотиваційної сфери, гуманістична спрямованість особистості); 

- когнітивно-операціональний компонент (загальні інтелектуальні здібності, вербальна креативність, 

здатність до рефлексії, прагнення до пізнання та саморозвитку, успішність професійного навчання, научуваність);  

- емоційно-вольовий компонент (емоційна стійкість, урівноваженість, здатність до саморегуляції та 

самоорганізації, цілеспрямованість, наполегливість); 

- інтерактивний компонент (соціальний інтелект, комунікативні здібності, прийняття інших, комунікативна 

толерантність, емпатійні здібності) [6]. 

Отже, аналіз наукових підходів з даної проблематики показує, що питання професійної ідентичності 

психолога розглядається багатьма сучасними дослідниками і не втрачає своєї значимості з розвитком суспільства, а 

навпаки, широко набуває все більшої актуальності. Оптимальною у діяльності практичного психолога, на нашу 

думку, є інтеграція різних видів ідентичності у своїй професійній діяльності, проте, свої наукові пошуки ми 

плануємо спрямувати в подальші емпіричні дослідження даної теми, орієнтуючись на концепцію ідентичності 

Ж. Вірної. 
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Мотивація усвідомлюється, як процес вибору між різними мотивованими діями, що регулює і спрямовує 

дію на досягнення специфічних для даного мотиву цільових станів, які підтримують цю спрямованість.  

Слово «мотивація» виступає в психології в якості узагальнюючого позначення численних процесів і явищ, 

суть яких зводиться до того, що жива істота вибирає свою поведінку, виходячи з очікуваних наслідків, і керує ними в 

аспекті напрямку та витрат енергії.  

Мотивація є однією з фундаментальних проблем, як вітчизняної, так і зарубіжної психології. Її значимість 

для розробки сучасної психології пов’язана з аналізом джерел активності людини, спонукальних сил діяльності, 

поведінки. Відповідь на запитання, що спонукає людину до діяльності, який мотив, заради чого вона її здійснює, є 

основою її адекватної інтерпретації [1]. 

Під мотиваційною сферою або мотивацією в широкому сенсі з цієї точки зору розуміють стрижень 

особистості і таких її властивостей, як спрямованість, ціннісні орієнтації, установки, соціальні очікування, емоції, 

вольові якості та інші соціально - психологічні характеристики. Таким чином, можна стверджувати, що, незважаючи 

на різноманітність підходів, під мотивацією більшість авторів розуміють сукупність, систему психологічно 

різнорідних факторів, що детермінують поведінку і діяльність людини. 

Суттєвим для дослідження структури мотивації виявилось виділення Б. І. Додоновим її чотирьох 

структурних компонентів: задоволення від самої діяльності, значимості для особистості безпосереднього її 

результату, «мотивуючої» сили винагороди за діяльність, примусового тиску на особистість. Перший структурний 

компонент умовно названий «гедонічним» складником мотивації, інші три - її цільовими складниками. Разом з тим 

перший і другий виявляють направленість, орієнтацію на саму діяльність (її процес і результат), являючись 

внутрішніми по відношенню до неї, а третій і четвертий фіксують зовнішні (негативні і позитивні по відношенню до 
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діяльності) фактори впливу. Суттєвим є і те, що два останніх, які визначаються як нагорода і уникнення покарання, є 

за Дж. А. Гобсом, складниками мотивації досягнення. Слід відзначити, що подібне структурне представлення 

мотиваційних складників, співвіднесене зі структурою навчальної діяльності, виявилось дуже продуктивним, як буде 

показано, для аналізу навчальної мотивації [2]. 

Перш за все, майбутній психолог має знайти себе, тобто соціально та морально самовизначитися, ядром 

чого є життєвий вибір тому, що одним із найважливіших стратегічних рішень у житті людини є вибір професії. 

Обираючи її, особистість здійснює тим самим не тільки вибір роду занять, а й складний акт самовизначення. 

Неабияке значення набуває розвиток самосвідомості особистості спеціаліста визначеного профілю, що забезпечує 

вдосконалення людини як системи, яка здатна до самоорганізації й само- програмування [5]. 

Мотивацію до навчання є особливим видом мотивації. Вона характеризується складною структурою, 

однією з форм якої є структура внутрішньої (орієнтованої на процес і результат) і зовнішньої мотивації. Суттєвими є 

такі характеристики мотивації навчання, як її стійкість, зв’язок з рівнем інтелектуального розвитку і характером 

навчальної діяльності.  

Мотиваційна сторона активності визначається відношенням студента до дисциплін вивчення і до навчання 

взагалі, а операційна – володінням прийомами орієнтації в матеріалі, завдяки яким підбираються адекватні способи 

дії для розв’язку тих чи інших задач, і самого розв’язку [6]. 

Також з’ясовано, що мотивація є основою будь - якої діяльності, а саме в ній укладено механізм особистої 

активності, зацікавленості людини в діяльності. Мотивація це процес спонукання до діяльності певним мотивом для 

досягнення поставленої мети. Саме з точки зору мотивації можна говорити про націленість особистості на 

задоволення своїх потреб, запитів, на формування активності. 

Емпіричне дослідження мотивації та особистісно-професійних якостей проводилось на базі Рівненського 

державного гуманітарного університету на психолого - природничому факультету серед студентів (хлопців та дівчат) 

І-го та ІV-го курсу. У ньому брали участь 60 студентів із них: 32 студента І-го курсу (17-18років) та 28 студентів ІV-го 

курсу (21-23роки). Дослідження відбувалось в умовах навчального процесу і включало застосування діагностичних 

методик. 

Дослідження мотивації та особистісно-професійних якостей студентів проводилося в декілька етапів. 

На першому етапі – відбувалось вивчення та аналіз теоретичних відомостей з даного питання, підібрано 

методики дослідження та вибірку дослідження, підготовлено бланки методик. 

На другому етапі – було проведено власне емпіричне дослідження.  

На третьому етапі – здійснювалась інтерпретація та аналіз отриманих, під час дослідження, даних.  

Діагностика мотивації у студентів-психологів проводилася за допомогою наступних методик:  

- Методика « Вивчення мотивації навчання у ВНЗ» Т.І. Ільїної; 

- Методика «Мотивація професійної діяльності» К. Замфір. 

Діагностика особистісно-професійних якостей у студентів-психологів проводилася за допомогою «16-PF» 

опитувальника Р. Кеттелла. 

Для порівняння результатів вираженості певних психологічних ознак у двох незалежних вибірках (у нашому 

випадку студентів І- го та ІV- го курсу) використовувався непараметричний метод відмінностей для незалежних вибірок 

Манна- Уітні. 

Провівши дослідження рівнів мотивації навчання за методикою «Вивчення мотивації навчання у ВНЗ» 

Т.І. Ільїної було виявлено, що показник «придбання знань» отримав: середній рівень досліджуваних І-го курсу 

становить 55,6%, а у IV-го курсу- 63,6%. Це характеризує те, що студенти прагнуть отримати нові знання; низький 

рівень І-го курсу - 11,3%, та у IV-го курсу - 17,9%. Це пов’язано з тим, що студенти не зацікавленні в отриманні 

нових знань; високий рівень І-го курсу - 33,1%, та у IV-го курсу -18,6%. Це свідчить про те, що студенти намагаються 

отримати якомога більше нових знань, щоб збільшити кількість інформації. 

За показником «оволодіння професією» середній рівень становить у І-го курсу - 60% та у ІV-го курсу - 

85,7%. Це дає підставу припустити, що студенти бажають отримати професійні знання та оволодіння ними; низький 

рівень І-го курсу - 25%, та у IV-го курсу - 3,6%. Це вказує на те, що студенти не хочуть опановувати свої знання по 

спеціальності на якій навчаються; високий рівень І-го курсу - 15%, та у IV-го курсу - 10,7%. Це пов’язано з тим, що 

студенти прагнуть сформувати професійно важливі якості. 

За показником «отримання диплому» середній рівень становить у І-го курсу 49,5% та у ІV-го курсу - 52,1%. 

Це свідчить про те, що студенти прагнуть отримати при формальному засвоєнні знань; низький рівень І-го курсу - 

36,5%, та у IV-го курсу - 33,6%. Це пов’язано з тим, що студенти усвідомлюють, що отримають диплом; високий 

рівень І-го курсу - 13,6%, та у IV-го курсу - 14,3%. Це характеризує те, що студенти шукають обхідні шляхи при 

складанні іспитів та заліків. 

Отже, результати які ми отримали по даній методиці свідчать про те, що мотив «отримання знань» притаманний 

для студентів І та ІV курсу, вони є допитливі та прагнуть до набуття нових знань. Отримавши дані по мотиву «оволодіння 

професією» виявлено, що студенти ІV курсу більше прагнуть оволодіти професійними знаннями та сформувати професійно 

важливі якості порівняно із І курсом. Та отримавши результати по мотиву «отримання диплому» з’ясовано, що студенти І 

курсу більше прагнуть отримати диплом при формальному засвоєнні знань ніж студенти ІV курсу. 

За методикою «Мотивація професійної діяльності» К. Замфір було визначено, що середній рівень ВМ у І курсу 

56,3 %, а у IV курсу -64,3%. Це свідчить про, що студенти отримують задоволення від самого процесу навчання; 

Низький рівень у І курсу 16,3 %, а у IV курсу -25%. Це пов’язано з тим, що студенти не прагнуть реалізовуватись саме 

в цій діяльності; Високий рівень у І курсу 27,5 %, а у IV курсу -10,7%. Це характеризує те, що студенти отримують 

задоволення від самого процесу навчання. 

Мотив ЗПМ отримав середній рівень у І курсу 68,8 %, а у IV курсу -85,7%. Це свідчить про те, що студенти 

прагнуть досягти престижу в навчанні та поваги з боку інших; Низький рівень у І курсу 16,2 %, а у IV курсу -6,1%. Це 

вказує на те, що студенти не бажають отримувати високі оцінки; Високий рівень у І курсу 15,1 %, а у IV курсу-8,2%. Це 
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характеризує те, що студенти прагнуть отримувати високі оцінки та бути високо інтелектуальним. 

Мотив ЗНМ отримав середній рівень у І курсу 53,1 %а у IV курсу -53,6%. Це пов’язано з тим, що студенти 

намагаються уникати можливих неприємностей; Низький рівень ЗНМ у І курсу 21,3 %, а у IV-45%. Це характеризує те, 

що студенти не уникають критики з боку викладачів або кураторів; Високий рівень ЗНМ у І курсу45 %, а у IV курсу-1,4%. 

Це свідчить про те, що студенти намагаються якомога більше уникати можливих неприємностей та покарань. 

Отже, результати які ми отримали за допомогою цієї методики вказують на те, що студентам І курсу 

притаманна недостатня поінформованість у навчанні, вони не отримують задоволення від навчання і контролюють свої дії та 

поведінку, а студентам ІV курсу властива задоволеність від самого процесу навчання і отримання нових знань, вони більш 

відкриті та не бояться критики, неприємностей. Вони налаштовані на внутрішню і зовнішню позитивну мотивацію, що 

характеризує їх бажання отримувати високі оцінки у процесі навчання і стати високо інтелектуальними. 

Нами також були розроблені рекомендації щодо розвитку мотивації до навчання у студентів. Головними 

завданнями якої було: діагностика навчальної мотивації, формування значимості навчання, розвиток інтересу до 

навчання, розвиток навичок управління своїми мотивами, орієнтування на досягнення високого результату та успіху, 

розвиток стремління до самовдосконалення. 

З’ясовано, що дана тренінгова програма допоможе її учасникам розвинути власну мотивацію до навчання, 

навички управління своїми мотивами, вміння правильно ставити перед собою цілі та досягати їх. Також учасники 

будуть зорієнтувати себе на досягнення високого результату та успіху як в навчанні, так і в житті загалом. У ході 

виконання вправ студенти розвинуть прагнення до самовдосконалення, що є головним мотивом будь-якої діяльності. 

Отже, нами було проаналізовано, що мотивація – це процес спонукання до діяльності певним мотивом для 

досягнення поставленої мети. Мотивація є основою будь - якої діяльності, а саме в ній укладено механізм особистої 

активності, зацікавленості людини в діяльності. Саме з точки зору мотивації можна говорити про націленість 

особистості на задоволення своїх потреб, запитів, на формування активності в діяльності, на визначення своєї 

життєвої орієнтації. Розглядають внутрішню, зовнішню позитивну і зовнішню негативну мотивацію. 

З’ясовано, що мотивація має певний вплив на формування особистісно-професійних якостей психолога. 

Мотивація є детермінантом у розвитку професійних та особистісних якостей студентів-психологів. Вона дає 

можливість розвинути вольові якості, поміркованість, врівноваженість, цілеспрямованість, об’єктивність, 

толерантність, здатність до аналітичного та креативного мислення, швидко орієнтуватися в нестандартних ситуаціях. 

Також у студентів-психологів завдяки позитивній мотивації розвивається професійне самовдосконалення та творча 

професійна активність. 

Досліджено, що отримані дані дали зрозуміти те, що студентам І курсу притаманні такі позитивні 

особистісно-професійні якості: відкритість, довірливість, відповідальність, чуйність. Однак, зафіксовано і такі 

негативні особистісні якості, як низький інтелект, конформність, не цілеспрямованість.  

Для студентів IV курсу характерні такі особистісно-професійні якості: товариськість, високий інтелект, 

домінантність, безтурботність, емоційна зрілість, проникливість, контроль бажань. Також було виявлено негативні 

особистісні якості: імпульсивність, підозрілість. 

Виявлено, що у студентів-психологів І курсу в порівнянні зі студентами-психологами ІV курсу рівень 

розвитку мотивації і особистісно-професійних якостей нижчий. 
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Події суспільного життя ХХ і ХХІ століть зумовили такі умови, коли проблема соціалізації студентів-

першокурсників набуває особливого значення. Адже саме в юнацький період життя людини закладається здатність 

до адекватної оцінки суспільних процесів, уміння застосовувати набутий досвід для розгортання своєї 

життєдіяльності [3, с. 6]. 

Актуальність дослідження обумовлена збільшенням кількості тривожних осіб, занепокоєних, невпевнених, 

емоційно нестійких, в яких тривожність пов`язана з незадоволенням особистісних потреб. 

Значну цінність у дослідженні соціалізації як психологічного феномену мають праці видатних вчених: Ф. 

Боаста, М. Вебер, В. І. Волович, Дж. Доллард, Е. Еріксон, Ч. Кулі, В. Я. Корнєв [4, c. 15]. 

Проблемою тривожності займалися багато вітчизняних і зарубіжних вчених: Н. В. Гаркавенко А. Елліс, 

М. Е. Литвак, О. Мауер, Р. Мей, Ф. Перлз [2, c. 27].  

Сучасне розуміння соціалізації як процесу перетворення людини на особистість у результаті засвоєння нею 

суспільних норм та інтеграції в соціальні інститути дав Т. Парсонс. На його думку, витоком процесу соціалізації 
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